

NaturErhvervstyrelsen
Den 11. maj 2015
Sagsnr.: 15-31011-000001

**Møde i arbejdsgruppen for certificering
d. 15. april 2015
hos Danish Agro i Sjølund**

Deltagere: Jakob Helm Larsen - DLG, Holger Lunden – Nielsen og Smith, Jens Rud Rasmussen - DSV, H.P. Lauridsen – Danish Agro, Brian Grønbæk – Danish Agro, Søren Houmann - Sejset, Christian Boehm - DSV, Dot Vittrup Pedersen - DLF, Lars Bonde Eriksen - SEGES, Keld Caspersen - DLG.

Fra NaturErhvervstyrelsen: Ida Husby, Hanne Poulsen, Kristian Ravn Ørum, Lis Spo, alle fra Planter & Landbrugslov.

Afbud: Jim Nielsen - DLF, Bjarne Sørensen - DLF, Inger Berthelsen SEGES

1. Der blev budt velkommen af Danish Agro.
2. Det blev indledningsvis bemærket, at dagsordenen denne gang ikke havde så mange punkter. Det skyldes først og fremmest, at mange verserende opgaver, der tidligere har været på dagsordenen, er løst. Der var enighed om, at jævnlige møder var nyttige, og at man herudover havde mulighed for at konsultere arbejdsgruppen pr. e-mail mellem møder.
 - a. Status på FCS – system-til-system-løsningen fungerer tilfredsstillende for de fleste virksomheder, dog er der stadig enkelte problemer, som er under løsning i dialog med de berørte virksomheder. Der arbejdes på at sende 2 daglige mails om certificerede partier – målet er, at det virker inden juli 2015.
 - b. Orientering om blanding af såsæd og handelsgødning. NaturErhvervstyrelsen har mærket interesse for emnet og har besvaret enkelte konkrete henvendelser om reglerne for blanding af såsæd og handelsgødning. En dansk virksomhed har valgt at producere blanding af certificeret såsæd og handelsgødning – blandingsproduktet er således ikke certificeret.
 - c. Status på hængepartier – Som aftalt ved sidste møde i arbejdsgruppen, er der tilføjet tekst i Instruks i prøvetagning af frø. Det har ikke givet anledning til bemærkninger. Implementering af lokale procedurer vil indgå i årets audit på prøvetagningssteder og ved tilsyn med officiel prøvetagning.
 - d. Referencenumre for partier, hvor en del af partiet nedklassificeres, blev diskuteret. Konklusionen blev, at virksomhederne ikke har mange årlige eksempler, og at udvikling af en løsning derfor ville blive uforholdsmæssigt ressourcekrævende.

3. Forsegling af storsække. NaturErhvervstyrelsen har modtaget forespørgsler om forsegling af danske storsække i forbindelse med markedskontrol i andre EU-lande. De metoder, der accepteres for nærværende i Danmark, er beskrevet i Instruks i prøvetagning af frø. Virksomhederne bekræftede, at det er disse metoder, der benyttes, og at de alle fortsat er relevante, og at forseglingen giver den fornødne sikkerhed.
4. Som aftalt ved seneste møde i arbejdsgruppen er brugen af formular 55 og 56 er undersøgt under de seneste audit- og tilsynsbesøg, og der blev forelagt en oversigt for arbejdsgruppen. Virksomhederne ønskede at fortsætte med den beskrevne brug, således at både formular 55 og 56 kan benyttes til forsegling. Der var enighed om, at procedure for brug af formular 55 og 56 bør indgå i prøvetagningsstedernes kvalitetshåndbøger, og at der skal føres regnskab med forbrug af formularer, der benyttes til forsegling.
5. Punkter til næste møde sendes til NAER. Dato for næste møde bliver i sidste uge af januar 2016. Mødet holdes i NAER. Der var et ønske om at drøfte økologikontrol og hvordan den gennemføres. Derfor undersøges muligheden for, at en repræsentant fra økologikontrollen deltager i det kommende møde..
6. Under eventuelt blev det kommende årsmøde i ISTA drøftet. Arbejdsgruppen støttede, at materialet til ISTA-mødet debatteres bredt i erhvervet hos både brugere af laboratorieanalyser og akkrediterede laboratorier. NaturErhvervstyrelsen har efterfølgende inviteret til et formøde den 19. maj 2015. Invitationen er sendt til arbejdsgruppen samt til de danske ISTA akkrediterede laboratorier samt til Grethe Tarp.